

# 郑杨炜:坚持“破案更要追赃”的爱民警察

本报记者 胡思源 通讯员 朱甜甜 李充

他,是一名基层派出所所长,栉风沐雨14年,默默地深耕于人民群众中;他是“破案高手”,对于办案有自己独特的“套路”;他,是一名共产党员,忠诚有担当,尽职尽责,带领全所民警出色完成了各项工作任务。

郑杨炜,嵊州市公安局黄泽派出所所长,浙江省劳动模范,也是绍兴市公安系统获此殊荣的两位民警之一。近年来,他先后被评为嵊州市公安局优秀人民警察、嵊州市政法委“十优”办案能手、绍兴市公安局首届刑侦行家、绍兴市最美公务员等。

## 严管厚爱的“暖心师长”

14年干在一线,户籍民警、社区民警、刑事民警等岗位他都干过。也因为如此,郑杨炜了解民警的苦与累,知道每个小家庭的难与忧。

派出所工作非常繁忙,民警出差是家常便饭。郑杨炜特别建立了一个民警家属微信群,从日常执勤到表彰评优,大小事

情都反映在微信群中,看到照片中熟悉的身影,家属在家中都放心了,也增加了对公安工作的理解。

1月21日,民警袁学松在广州出差大半个月后,紧接着又要奔赴福建出差,而刚出生不久的儿子又发烧了,得知这一情况后,郑杨炜和同事马上来到袁学松家中看望家人,送上了一份来自黄泽所大家庭的温暖。

刚参加工作的刑事民警胡捷峰,遇事总爱往郑杨炜办公室跑,因为所长办公室里有“宝典”。郑杨炜在侦查、审讯方面形成了一套独特有效的工作方法,他把这些业务知识都记录在了本子上,就放在办公桌上。他时常欢迎年轻民警到他办公室坐坐,交流业务,探讨办案心得。

“看到年轻人成长,让我更有成就感。”郑杨炜时常告诫民警,执法办案是警察的天职,必须做到执法过错零容忍。

## 孜孜以求的“爱民警察”

近年来,电信网络诈骗犯罪手段不断翻新,辖区不少村民上当受骗。如何才能减少电信网络诈骗案件的发生,是郑杨炜一直苦苦思索的问题。

在下村走访时,村里的广播正在播放越剧,他突然想到,何不利用“平安大喇叭”开展防范诈骗宣传工作?郑杨炜立即与镇党委政府沟通,获得他们对“平安大喇叭”建设工作的支持。

为了让乡贤、企业共同参与“平安大喇叭”建设,郑杨炜又在各村走访动员,短短一个月,“平安大喇叭”就在25个行政村投入使用了。

今年以来,辖区电信诈骗同比下降了20%,郑杨炜带领办案民警用实际行动增强了群众的心防,构筑起了一道“平安防线”。

## 以身作则的“带头大哥”

“不能只满足于案子破了,如果对老百姓的财产损失不管不顾,是很难赢得老百姓认可的。”这是郑杨炜时常念叨的,也是他对“破案更要追赃”的坚持。

去年9月26日凌晨,黄泽某地发生了一起盗窃案,被盗金额4700余元。郑杨炜带领办案民警多次对案发现场进行细致勘查,最终将犯罪嫌疑人抓获。同时,郑杨炜一次又一次赶赴嫌疑人家中做工作,动之以情,晓之以理,最后家属终于同意全额退赃。

为民破小案的例子在黄泽派出所数不胜数,只要遇到复杂疑难案件,郑杨炜都会从头到尾盯办,从调取线索到案情分析,从制定抓捕方案到实施抓捕,每个环节从不缺席。2017年以来,黄泽派出所每月召开一次退赃大会,提高了群众安全感满意度,辖区破案率达89%,退赃发还率达80%。近三年来,全镇治安警情、矛盾纠纷逐年下降。

## 强体魄 扬警威

通讯员 金殷东 摄

绍兴市首届公安机关警察运动会近日举行,共设有田径、球类、游泳等11个比赛项目,来自全市各级公安机关8支代表队1582名选手参加比赛。

近年来,绍兴市公安局致力于提升全市公安民警的警体素质和技能水平。首届警察运动会就是市公安局积极推进警营文化建设,“强体魄、凝警心、展风采、扬警威”的生动实践。



## 延迟下班时间 化解病患风险

诸暨看守所 主动作为优化监管服务

通讯员 吕煜明

本报讯 全国公安工作会议召开后,连日来诸暨市看守所全体民警自觉学习对照会议精神,围绕“践行新使命,忠诚保大庆”实践活动,注重将学习会议精神转化为监管工作的实质改进,查问题、补短板,从“方便”二字上着手,减少“周转”环节,优化监管服务,努力让办案单位和群众满意。

随着扫黑除恶专项斗争的持续推进,近期看守所工作压力增大,考虑到基层派出所警力缺乏、医疗条件有限等实际情况,该所主动担当,无论是白天还是晚上,均做到及时收押,化解病患风险。对于送押的病患嫌犯,轻者由监所医生负责诊治,重病患的则由监管民警送押至指定医院治疗。

在押人员家属或其聘律师来所会见,常常是双休日或者下班时间,为此,所里调整了值班民警的作息时间,尽心尽责地做好接待和服务。日前,在押人员胡某聘请的律师从贵州赶赴诸暨,到所时已经是晚上,为不让律师跑第二趟,所领导推迟下班,同民警一起提押,促成了当日会见。

“监管服务工作很重要的一条就是为基层办案单位及在押人员家属、律师提供方便,监管民警辛苦点,让服务对象少跑路,值得。”诸暨市看守所所长楼忠民说。

## 环湖毅行 全民反诈

通讯员 朱敏锐 摄

近日,“吾爱同行”全民防范电信诈骗环湖公益行在绍兴柯桥瓜渚湖边拉开序幕。

活动中,800余名参赛选手从北岸公园出发,途经多个打卡站,逆时针绕湖一圈后返回北岸公园。参赛者用毅行这种身体力行的方式让全民反诈反诈骗的理念传播得更广。



## 张灿辉:做“枫桥警务模式”的践行者

本报记者 胡思源 通讯员 孙文涛

搞活动人手不够怎么办?培育社会组织,动员社会力量。

矛盾调解警力不足怎么办?整合调解员队伍,成立反家暴联动中心,把小纠纷消灭在苗头状态。

电信反诈用传统宣讲方法效果不好怎么办?发挥党员的模范作用,实现捆绑式包干宣传,让反诈知识深入村民心中。

张灿辉,新昌县公安局城西派出所副所长,有着年轻人的活跃思维,善于整合力量积极创新,得到了同事的认可和百姓的赞扬。他多次被评为县局“优秀公务员”,两次被授予嘉奖。今年他还荣获了首届绍兴公安“青年五四奖章”。

## 培育社会力量有一套

4月25日晚,城西派出所辖区开展社会治安大整治、大巡防活动,作为活动总牵头人,张灿辉合理调配民警和辖区的社会力量,参与行动的人数达200多人,收到了良好的社会效果。

“平安建设不是单打独斗,在有限的警力下,培育社会力量尤为重要!”近年来,在张灿辉的努力培育下,辖区4个社区和5个行政村均建立了志愿者巡逻队,除了老牌的“银发红袖章”“鼓山平安”志愿者队伍,他还整合兔毛市场保卫队、上礼泉农贸市场保卫队、三花经济护卫队,共同参与社会治安巡逻,融合市场、企业、社区治安力量成功实现治安防控社会化。

平安志愿者每天都按计划开展巡逻,他们的脚步踏遍辖区每一个角落,社区与社区之间形成了无缝对接。每隔一段时间,张灿辉还会到

各社区走访,找问题听意见,同时会派民警上门授课,教巡防、反诈等相关知识。

## 化解社会矛盾很专业

化解矛盾是基层派出所的重头工作之一,民警每天都得面对各种家庭矛盾、邻里纠纷等,如果单靠自身力量很难真正彻底化解。张灿辉主动与县大调解中心、街道调解员对接,做到优势互补,邀请调解员驻所,与民警互相配合,合力调处家庭矛盾以外的治安纠纷,目前派出所已有调解员10人。

自调解工作形成合力后,至今所里已成功调解矛盾纠纷35起。特别是为了做好家庭暴力警情的处置工作,城西派出所特别成立“反家暴联动中心”,张灿辉亲自负责,并制定了家暴警情联动机制,邀请专业工作人员、律师和心理辅导员共同参与。“反家暴联动中心”目前已有10名成员,有效化解了20多起因家暴引起的纠纷,避免了“家庭小问题”演变成“社会大问题”,推进了平安建设。

## 防范电信诈骗有创新

今年以来,全县电信(网络)诈骗案件仍居高不下,已成为侵害群众财产安全最多的犯罪类型。为此,张灿辉动了不少脑筋,他发现发放传单和宣讲活动很难真正发挥预防作用。于是,他开始在上礼泉村试点,以党建为引领,成立“党员反诈先锋队”,充分发挥党员在防范电信诈骗上的模范带头作用。

他实行“宣传包干制度”,即一名党员包干一定数量的住户,进村入户、走街串巷实行“捆绑式宣传”,真正将反诈骗工作做到村里,渗透至村民心中。目前“党员反诈先锋队”共有成员50人,每人结对包干12户左右,每周宣传2次,每次至少10人次。同时,利用村里已有的短信平台资源,每周发送不少于2000条的防范提醒信息,诈骗宣传的广度和深度空前提高。该队成立后,上礼泉村诈骗案发数量大幅下降,反诈宣传工作深入人心。